

# 中泰铁路合作项目正式启动 李克强与泰国总理巴育互致贺信

据新华社北京12月19日电 国务院总理李克强19日与泰国总理巴育互致贺信，祝贺中泰铁路合作项目正式启动。

李克强在贺信中表示，中泰开展铁路合作符合两国发展需要和共同利益，对促进地区互联互通具有重要意义。经过双方一年的共同努力，合作取得重要进展。希望双方再接再厉，确保铁路合作项目顺利实施，为连接中国、老挝、泰国的“大动脉”早日贯通打下坚实基础，促进地区共同发展和人民福祉。

李克强指出，今年适逢中泰建交40周年。中方愿同泰方继续携手努力，以中泰铁路项目合作为新的起点，不断拓展和深化两国互利务实合作，推动中泰友好关系迈上新台阶。

巴育在贺信中表示，泰中两国关系密切，文化相通。铁路合作项目是两国务实合作又一成功典范，将为未来两国开展更加密切的合作奠定重要基础，有助于提升民众福祉和国家竞争力，促进地区经济发展繁荣。

据新华社泰国大城12月19日电

(记者张春晓 杨云燕)中泰铁路合作项目19日在泰国大城府正式启动，双方将合作建设泰国首条标准轨复线铁路。

中国国务院委员王勇和泰国副总理巴金出席了启动仪式。

当天，启动仪式在大城府邦芭茵县清惹克依站举行，此地也将作为铁路项目的调度指挥中心。

中泰铁路合作项目全长约845公里，设计时速180公里，预留时速250公里提速条件。铁路线分为曼谷-坎桂、

坎桂-玛塔卜、坎桂-呵叻及呵叻-廊开四段，共经过泰国10个府，即大城府、沙拉武里府、那空那育府、差春萨府、春武里府、罗勇府、呵叻府、孔敬府、乌龙府和廊开府。

泰国国家铁路公司总裁武提猜在致辞中表示，中泰铁路合作有利于帮助泰国更好发挥其作为陆路运输枢纽中

心的地理优势，带动经济全面发展，造福各个地区尤其是铁路沿线地区的泰国人民，给当地群众创造就业机会，增加人均收入，带动旅游业发展，减少物流运输成本等。

泰国交通部部长阿空说，当天的铁路项目启动仪式，是中泰两国合作迈出的重要一步，也是庆祝中泰建交40周年

的一个重要仪式。

“泰国政府和交通部一直大力支持与推动中泰铁路合作项目，都希望项目能够快速发展与实现，让泰国与中国南部的铁路线尽快通行，因为这不仅会成为昆明-新加坡铁路线的重要部分，也是为进入东盟经济一体化做好充分准备，为各国经济发展以及民间交流做

好连接的桥梁。”阿空说。

中国国家发展和改革委员会副主任王晓涛表示，一年以来，中泰铁路合作进展迅速，完成了大量前期工作，合作项目启动仪式的举行，标志着中泰铁路合作取得了实质成果，全线开工的条件更加成熟，进一步增进了中泰双方的友谊。



新华社发  
在泰国大城府邦芭茵县清惹克依站举行的中泰铁路合作项目启动仪式上展出的中泰铁路沙盘模型。

## 中科院发起成立 “科技‘双创’联盟”

据新华社北京12月19日电 (记者吴晶晶)中国科学院协同国内外科研机构、大学、科技园区、先进科技孵化器、知识产权机构、科技企业和金融投资机构，发起成立“科技‘双创’联盟”，共同推动“大众创业，万众创新”。19日，部分首批发起单位在京签署战略合作协议。

据介绍，该联盟将着力发挥科研院所科技资源、人才和科技平台优势，联合各类专业机构，创新体制机制，建立科技、产业与资本联动、融合的机制和环境，营造优良的“创新创业生态系统”。联盟将建设科技成果转化和科技创业孵化的协作平台，建立“双创”人才协作网，搭建相关信息平台、投资融资平台，组织“双创”人才培训。

国科控股公司、欧美同学会海归创业学院、中国技术交易所、中国科学院西安光学精密机械研究所、联想之星投资管理有限公司、中科院科技创新孵化投资有限责任公司、西安中科星科孵化器有限公司作为联盟发起单位的代表参加了签约。

此外，中科院牵头建立了全国科学院联盟、野外台站、植物园等学科联盟和先进计算、智能制造及机器人等产业技术创新联盟，初步形成了由产业、专业以及科学院系统等构成的多层次协同创新体系。

## 中国量子通信 产业联盟成立

据新华社北京12月19日电 (记者吴晶晶)由国内多家科研机构、高校、企业联合发起的“中国量子通信产业联盟”19日在京成立，将致力于打造世界领先的量子通信产业。

据介绍，联盟由中科院国有资产经营有限责任公司牵头，参与单位包括中国科学技术大学、科大国盾量子技术股份有限公司、阿里巴巴(中国)有限公司、中国铁路网络有限公司、中兴通讯股份有限公司、北方信息技术研究所等。联盟将通过整合技术研发、核心制造、基础设施、应用服务、大数据、互联网以及科技金融等领域代表性的核心企业和研究机构的优势资源，促进创新链、产业链与资本链的联动，做好产业顶层设计与战略规划，推动标准规范的建立健全，形成产业发展合力，构筑可持续发展的量子通信产业生态系统。

近年来，我国在量子通信技术前沿研究与产业化发展方面取得了显著成果。在前沿研究方面，搭建了以中科院量子信息与量子科技前沿卓越创新中心为代表的研究平台，培育了一批以中国科学技术大学潘建伟团队为代表的研究团队，产生了一批具有重要国际影响的研究成果。

## 外交部发言人洪磊谈美军机进入中国南沙岛礁邻近空域： 敦促美方认真反省、纠正错误

新华社北京12月19日电 外交部发言人洪磊19日就美军机进入中国南沙岛礁邻近空域答问时说，中方再次敦促美方认真反省、纠正自己的错误，采取有效措施制止任何类似危险、挑衅行动，停止任何损害中方主权和安全利益、影响南海地区和平稳定的行为。

有记者问：据美国媒体报道，美国

B-52轰炸机本月10日凌晨误入中方有关岛礁邻近空域，美国国防部官员表示此次B-52轰炸机飞行路线并非预先计划，系因天气原因偏离航线误入中方有关空域，美方内部正就此开展调查。请问中方有何评论？

洪磊说，关于这一事件，中国国防部新闻事务局已经作了回答。对于美

国军机当日的活动，中国军队一直保持严密监视和高度戒备，并对美国军机进行了警告驱离。他说，中方严肃对待上述事件，并已向美方提出了严正交涉。美方表示，将对美国军机进入有关空域这一事件进行调查。

洪磊说，必须强调，中方一贯尊重

和维护各国依据国际法在世界各地享

有的航行和飞越自由，但绝不允许任何人以航行和飞行自由为借口侵犯中国主权，损害中国安全利益。

“我们再次敦促美方认真反省、纠正自己的错误，采取有效措施制止任何类似危险、挑衅行动，停止任何损害中方主权和安全利益、影响南海地区和平稳定的行为。”他说。

## 就美B-52轰炸机进入中国南沙群岛有关岛礁邻近空域 国防部新闻事务局答记者问

- 我们要求美方立即采取必要措施杜绝不此类危险行动发生，不要影响破坏两国两军关系
- 针对美方挑衅行动，中国军队将采取一切必要手段和措施，坚决维护国家主权和安全，坚定维护地区的和平稳定

新华社北京12月19日电 国防部新闻事务局19日就美B-52轰炸机进入中国南沙群岛有关岛礁邻近空域答记者问。

问：据媒体报道，美军一架B-52轰炸机上周进入中国南沙群岛有关岛礁邻近空域。请问对此作何评论？

答：12月10日凌晨，美军两架B-52战略轰炸机擅自进入中国南沙群岛有关岛礁邻近空域。中国军队对美军机活动保持了严密监视。守礁部队高度戒备，对美军机予以警告驱离。

一段时间以来，美方连续派军用

舰机赴南海有关海空域炫耀武力、制造紧张局势，还派遣战略轰炸机抵近中国南沙群岛有关岛礁邻近空域，严重危及中方岛礁驻守人员及设施安全，危害地区和平稳定。美方的所作所为是一种严重的军事挑衅行为，促使南海地区局势复杂化，甚至军事

化。我们要求美方立即采取必要措施杜绝不此类危险行动发生，不要影响破坏两国两军关系。

针对美方挑衅行动，中国军队将采取一切必要手段和措施，坚决维护国家主权和安全，坚定维护地区的和平稳定。

## 充电7秒钟、续航35公里 我国科学家成功研制石墨烯超强电池

新华社上海电 (记者王琳琳)18日，记者从中科院上海硅酸盐所获悉，该所科学家已研制出一种高性能超级电容器电极材料——氮掺杂有序介孔石墨烯。该材料具有极佳的电化学储能特性，可用作电动车的“超强电池”：充电只需7秒钟，即可续航35公里。相关研究成果已于18日发表在世界顶级期刊《科学》上。

超级电容器，是介于传统电容器和电池之间的一种电化学储能装置。由于具有功率密度高、循环寿命长、安全可靠等特点，现已广泛应用于混合电动汽车、大功率输出设备等多个领域。如何让超级电容器兼具高功率、高能量，长期以来科学家并没有找到理想材料。

为破解这一难题，中科院上海硅酸

盐所联合北京大学、美国宾夕法尼亚大学展开持续攻关。黄富强研究团队最终发现，石墨烯是超级电容器电极的最佳选择。

通过反复试验、设计、合成，黄富强研究团队发现，氮掺杂有序介孔石墨烯的性能表现最佳。不仅能实现高能量密度、高功率密度，而且还可以通过使用水基电解液，做到无毒、环保、价格低

廉、安全可靠。

据介绍，该新型石墨烯超级电容器体积轻巧、不易燃也不易爆，可采用低成本制备，实现规模生产。因性能较铅酸、镍氢等电池有明显的竞争优势，且在快速充放方面又远远优于锂电池，因此该“超级电池”可广泛应用于现有混合电动汽车、大功率输出设备的更新换代。



### 中韩自贸协定 今日生效

12月19日，一艘来自韩国的货船抵达威海港。中国-韩国自贸协定将于2015年12月20日实施第一步降税，2016年1月1日实施第二步降税。

新华社发



### 中越北部湾湾口外海域 共同考察启航仪式举行

12月19日，中越双方代表以及考察队员在启航仪式上合影。

当日，中越北部湾湾口外海域共同考察启航仪式在广州举行。

新华社发

## 江苏景区免费WiFi 全覆盖扩容

新华社南京12月19日专电 (记者陈刚)记者从江苏省旅游部门获悉，作为旅游公共服务提升四大专项行动之一，这个省4A级以上旅游景点及四星以上乡村旅游点免费WiFi覆盖已超95%。从2016年起，江苏省将启动3A以上旅游景点免费WiFi覆盖工作。

江苏省旅游局有关人士表示，安装免费WiFi将有助于利用背后的大数据，给游客带来实惠便利。该省在智慧旅游建设中，以游客需求为导向，以游客、旅游企业等社会各方最关心的重点、热点为目标，让游客成为项目建设的参与者，通过互动式、菜单式、订单式调研，及时准确了解掌握游客的需求意愿，实现供需精准对接。

据悉，江苏省还将探索运用市场化方式，引导和鼓励社会力量、社会资本投入公益性的智慧旅游建设项目，有效提高旅游公共服务的社会化、专业化水平，促进旅游公共服务均衡发展。

## 福建心脏移植： 心脏停跳7小时后 重新起跳

新华社福州12月19日专电 (记者张逸之 陈旺)24岁的病人17日从福建医科大学附属协和医院出院。他的身体里，跳动的是13天前刚植入的心脏。

近日，福建医科大学附属协和医院的医生成功进行了一台心脏移植手术，从获取“爱心”，到移植后重新起跳，总共花了7个小时，期间每一步都是与时间赛跑。

小关是福建莆田人，早年出国打工，患了严重的心脏病，最近病情突然恶化，心脏长满血栓，必须做移植手术“换心”。

“爱心”的捐赠者住在闽北一家医院，因罹患脑瘤而脑死亡，仅靠呼吸机维持，家人同意捐献心脏。经过配型，小关幸运地成为受捐者。

3日18时，捐赠者血压骤降，接到通知后，有近300例心脏移植手术经验的黄雪珊和他的团队立刻从福州出发，一路颠簸，赶赴闽北获取心脏组织。

“我们晚上9点多赶到的时候，他的心脏已经停了10分钟，在这种非常紧急的情况下，我们2分钟就把心取出来了。”黄雪珊说。

随后医生们火速赶回福州，此时已近午夜时分。与此同时，另外一组医生将受捐者小关推进手术室，做好手术准备。

凌晨两点，心脏植入完成，却一直不跳动。等待的过程是漫长和揪心的，因为大部分心脏停跳超过6小时，重新起跳就比较难了。但黄医生和他的团队对手术充满信心。2小时后，这颗心脏恢复了跳动，此时，距离从供体取出已过去7个小时。

据黄雪珊介绍，这次手术由于供体在异地，需要长途运输，而且取心时心脏已经停止跳动10分钟，很少有医生用这样的“边缘心脏”。凭借丰富的经验，黄医生坚持继续手术。

医生丰富的经验和精湛的医术让小关再次成为幸运儿。术后5天，他已转入普通病房，17日康复出院。

黄雪珊说，本次心脏移植手术需花费15到20万元。今后，病人还需服用抗排异的药物，每月花费2000到3000元。



## “1.2米艺术展”在沪首展

12月19日，市民们在参观展览。

当日，一个献给孩子们的“迪士尼视界”1.2米艺术展在上海环球港举行。本次展览布展墙的高度仅为1.2米，旨在激发孩子们的艺术天性，同时邀请所有大人蹲下来，和孩子们一起观展，让家长和孩子平等友好相处，共度美好时光。

新华社记者 凡军 摄

## 3名外国人在昆明 非法充当车模被查

新华社昆明12月19日专电 (记者王研)昆明市公安局新闻发言人办公室18日发布消息：近日，昆明市公安局查处了一起外国人非法就业案件，3名外国人超出其学习许可和签证限定范围，在车展期间充当模特。警方对这3名外国人和雇主进行了行政处罚。

2015年10月下旬，昆明市公安局出入境管理局在工作中，发现一家模特中介公司有非法聘用外籍人员从事模特工作的嫌疑。据悉，该机构通过互联网网站等渠道招骋外籍模特，并在微博发布“云南独家签约职业外籍模特开始接受2015年11月昆明国际车展活动”的信息。根据这一线索，出入境管理局联合城区分局在昆明国贸中心“2015年国际车展”活动现场，当场查获涉嫌非法聘用外国人的中国人王某和3名外籍模特。

经查，2015年11月昆明国际车展期间，车某经口头协议雇佣3名外国人在车展期间当模特，并承诺车展结束之后支付劳动报酬，双方行为均属违法行为。依据《中华人民共和国出境入境管理法》相关规定，3名外国人因非法就业各处1万元人民币的罚款，车某因非法聘用外国人处3万元人民币的罚款。